
Van-e minderre fedezet? Egy ország, 
amely még ma is összevont bruttó termelé­
sének 13 százalékát fordítja különféle költ­
ségvetési támogatásokra, nem hivatkozhat 
forráshiányra a jövőformáló humánráfordi- 
tások elhanyagolása kapcsán. A kulturális 
szférának, a humán értelmiségnek tehát tá­
mogatnia kell azon közgazdasági modernizá­
ciós törekvéseket, amelyek a konfliktusok 
árán át kívánják rendezni a gazdaság terme­
lési, erőforrás-felhasználási súlypontjait. 
E nélkül egyszerűen nem alakítható ki kul­
túrabarát gazdaság. Nem hanyagolható el a 
kulturális-gazdasági megújhodás nemzetközi 
együttműködés keretében mozgósítható finan­
szírozási bázisa sem. Ma még, s a békés át­
menet előreláthatólag megnyugtató lezáru­
lásáig, a nemzetközi termelő tőke nagy óva­
tosságot tanúsít a magyarországi tőkekihe­
lyezésekben. A finanszírozási-támogatási 
készség összehasonlíthatatlanul nagyobb a 
magyarországi humánpotenciál különféle 
fejlesztési programjai iránt, így a vezetőkép­
zési, oktatási, kutatásfejlesztési együttműkö­
dés elmélyítésére. E programokat nem csu­
pán a külföldi kormányzatok, hanem a kü­
lönféle pártok, egyházak, karitatív és üzleti 
szempontokat ötvöző érdekcsoportok, tarto­

mányi kormányzatok és helyhatóságok is tá­
mogatják.

Van még kibontakozás: ha országos érdek­
ből ötvözik a kulturális és gazdasági megújho­
dás követelményeit. Ezt kell most stratégiai 
kiáltványban megfogalmazni, majd haladékta­
lanul megkezdeni a vezérkari aprómunkát. 
A kiáltvány jellegét illetően még egyszer sze­
retném hangsúlyozni a szemléleti nyitottság 
fontosságát. A kultúrstratégia nem a szűk érte­
lemben vett kultúrmunkások ügye, nem a 
mindennapi élet kisebb-nagyobb gondjainak 
orvoslására, hanem a nemzeti érdekek szolgá­
latára hivatottnak, nyitottnak és távlatosnak 
kell lennie ahhoz, hogy szövetségesül meg­
nyerje a vállalati és a felvilágosult kormányzati 
szférát, a korszerű gondolkodást képviselő új 
politikai erőket. Szélesebb koalíciót tömörítő 
kultúrstratégiának már nem kell tartania az 
elmúlt évtizedek hagyományos politikai reak­
ciójától : hány hadosztálya is van a kultúrának? 
E súlyképzés sok hadosztályt összpontosíthat 
s végül áttörést eredményezhet a kultúrairá­
nyítás sok évtizedes falanxán. Magamfajta 
közgazdász ezt tekinti tanácskozásunk alapve­
tő tartalmának és céljának, s ennek sikerében 
szeretne reménykedni.

Kádár Béla

Ki kellene szélesíteni

Ágh Attila arról beszélt bevezető hozzászó- 
lásában, hogy a rendszer értelmiségellenes 
volt. Ez így igaz. Azzal egészíteném ki, hogy 
minden diktatórikus rendszer értelmiségelle­
nes. S továbbá kapcsolódnék ahhoz, amit Ká­
dár Béla mondott, hogy a kultúra fejlődése 
nagymértékben függ attól, hogy milyen meg­
becsülést kapnak a kutatásnak, a magasabb 
szintű szellemi munkának a képviselői. A ke­
let-európai szocialista országok sokkal kevésbé 
becsülik meg anyagilag a kultúra munkásait, 
mint más országok. Gondolok itt elsősorban a 
pedagógusokra, mert a kultúrának végül is ők 
az első számú terjesztői, átadói.

Egy másik kérdéskör: az UNESCO meghir­
dette a tíz éves kultúrafejlesztési programot, 
ezzel kapcsolatban egy ötlettel állnék elő. 
A következő évtizedben Magyarországon töre­

kedjünk a középfokú oktatás általánossá tételé­
re. Azt hiszem erre vonatkozóan az időpont 
nagyon szerencsés. Ki kellene szélesíteni a kö­
zépiskolák kapacitását, hogy azután az a követ­
kező évfolyamoknak már megmaradjon. Épü­
let lenne, hiszen áz épületek újraelosztása most 
folyik. Minőségromlás nélkül kellene megol­
dani a személyi feltételeket, például utolsó 
éves tanárképzősök beállíthatók esetleg tanár­
ként is. A kultúrára való nevelés az iskolákban 
kezdődik, és ebből a szempontból a 14-18 éves 
kornak rendkívül nagy jelentősége van. Aki 
16 éves korában befejezi az iskolát, az a kultúra 
számára szinte elveszett. A 14-18 éves kor az 
alapvetően meghatározó az ember morális fej­
lődésében is. Magyarországon a 14-18 éves 
kor közötti fiatalok közül csak azok csellenge­
nek, akik nem járnak iskolába, kallódnak és 
bizony mindenféle bűnöző befolyás alá is ke-
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